

В Таджикистане редакция подала в суд за отказ в доступе к информации

Четыре иска на государственные и частные структуры, отказавшихся предоставить ответы на информационные запросы этих СМИ. В частности, иски поданы против Спецподразделения по обеспечению безопасности при движении главы государства и высоких гостей МВД страны («Вохиди махсус»), госкомпании «Барки Точик», частных компания «Сомон Эйр» и «Вавилон-М».

Иски поданы в суды по месту нахождения ответчиков - два в суд района Шохмансур (в отношении неправомерных действий по отказу в доступе к информации главы «Вавилон-М» Бехзода Файзуллоева и главы «Сомон Эйр» Алишера Рустамова, как правопреемника прежнего руководства) и два - в суд района Сино (в отношении главы компании «Барки Точик» Абдулло Ёрова и начальника «вохиди махсус» генерал-майора Хабибулло Маджидова). Истцом выступает главред «ФК» Зафар Абдуллаев.

Во всех случаях выставлен единый вид иска, где указывается, что данным структурам в разное время были предоставлены редакцией газеты «ФК» (в случае «вохиди махсус» - от ИА «Авеста») вопросы, касающиеся деятельности или отдельных фактов этих структур. По мнению редакции, тематика вопросов позволяет пролить свет на определенные проблемы в их работе или показать взаимосвязь с иными структурами или событиями, что может представлять интерес для общества и государства.

Во всех этих случаях были соблюдены все законные формальности, а именно предоставлены запросы нарочно по месту запроса, получены входящие отметки на копии запроса для редакции и выждан срок - более одного месяца.

«В ряде случаев сроки задержки ответов просто немыслимы, например, компания «Сомон Эйр» задолжала нам ответ на срок уже более одного года, - заявил главный редактор газеты «ФК» Зафар Абдуллаев. - Мы пытались получить его еще в начале 2010 года, однако получали уклончивые или неадекватные ответы типа, что скоро ответы на ваши вопросы будут обозначены в интервью всем СМИ и т.п. После всей этой истории с госцензурой осени 2010 года мы поняли, что пора дать достойный ответ всем бюрократам и начать вести с ними диалог их же бюрократическим методом - бумажками, судебными исками. Теперь, если потребуется, мы каждый необходимый нам ответ будем получать в зале суда, уверен, что это наше право будет подтверждено судом и это станет прецедентом становления нового этапа ответственной и законной журналистики».

Редакция в лице истца в своем исковом заявлении просит суд обязать ответчиков предоставить ответ на вопросы в зале суда и рассмотреть возможные меры в отношении нарушителей закона.

Иски основаны на таких законах страны, как: статьи 27, 31 и 36 закона «О печати и других СМИ», статьи 16-17 закона РТ «О доступе к информации», и статье 88 Кодекса административных правонарушений. По мнению редакции, суд в рамках действующего указа президента страны Эмомали Рахмона №622 «Об обязательном реагировании на критику независимых СМИ» и согласно положениям кодекса вынести частные определения в адрес истцов - государственных служащих, а также подвергнуть их предусмотренным законодательством штрафами в пользу государства.

3. Абдуллаев отметил, что, к сожалению, журналистская практика в стране обуславливает частое обращение журналистов с информационными запросами к источникам в формальном виде - устно или письменно, но без заверения подписью принимающего лица, что в случае отказа той стороны усложняет процедуры законного получения информации через суд.

«У нас было значительно больше разного рода запросов, которые также остались без ответа, - добавил Абдуллаев. - Сейчас мы не можем предъявить их в суд. Многие из таких вопросов при получении должных ответов позволяют вскрыть коррупционную составляющую в тех или иных ситуациях или показать какие-либо неправомерные действия, ущемляющие общественный интерес. Не случайно, что они пытаются избежать ответа. В самое ближайшее время, буквально в начале следующей недели мы подадим еще одну группу исков против других структур, задержка с исками связана со сложностью их составления на государственном языке, необходимостью оформления всех бюрократических процедур».

avesta.tj